

“千村示范、万村整治”推进我市农村人居环境高质量发展

全媒体记者 高鸿



建制镇生活污水处理

创新得力举措 确保高质量推进

市委、市政府高度重视建制镇生活污水治理工作,对全市建制镇生活污水治理工作提出明确要求和努力方向,并指导各地对相关工作进行推進落实。

统筹安排,加快推进工程建设。市住建局多次召开工作会议,周密部署,有序推进,并印发《关于加快推进建制镇生活污水处理设施建设的函》《关于加快建制镇生活污水处理设施建设项目建设竣工手续办理工作的提示函》等文件,要求各地做好项目前期谋划和手续办理工作;建立污水处理设施建设进展情况月报制度,有针对性开展指导、调度和督导工作,确保各县(市)区高质量完成建制镇生活污水处理设施建设任务。

深入调研,着力解决突出问题。组织相关专家走进乡村,实地进行调研、指导和服务,根据各污水处理厂实际存在的问题,全面系统调查分析,提出相应的解决措施,为基层解决工作中的技术难题,指导各地补足工作中短板,帮助各地顺利推进污水处理设施工程建设和运行管理工作。

借鉴浙江经验做法,我市以建制镇生活污水处理和农村生活垃圾处置为重点,落实责任,层层推进,各级政府相关部门牵头,实施有计划、推进有举措、整治有成效,不断提升村容村貌,有效推进农村人居环境高质量发展,着力打造新时代美丽示范乡村。

截至目前,全市36个建制镇,已有29个建成生活污水收集处理设施并实现运行,其中包括24个生活污水处理厂(站)、4个生活污水收集池、1条污水排放管线(十家堡镇至郭家店镇),建制镇生活污水处理设施覆盖率达81%,日污水处理能力达5.8万吨,力争到2022年底实现域内建制镇污水处理设施全覆盖的目标。

据了解,双辽市共有8个建制镇,2021年6月一期工程有4个建制镇生活污水处理设施投产运行,其余建制镇也将于近日完工运行。伊通满族自治县共有11个建制镇,已建成生活污水处理站7个。

农村生活垃圾收运处

全面及时清运 实现村屯全覆盖

我市在农村生活垃圾收运处置体系建设方面,按照“户分类、村收集、乡转运、县处理”的原则,建立健全了农村生活垃圾收运处置体系。

各地压实责任,明确分工。双辽市由市农业农村局下属的公用事业服务中心负责,梨树县由县城管理行政执法局负责,伊通满族自治县由县乡村振兴局负责,铁东区、铁西区由区级环卫部门负责,农村生活垃圾收运处置工作,各地初步实现了县乡(镇)村环卫一体化。

在农村生活垃圾治理工作中,各地突出党建引领,压实乡(镇)村党组织工作责任,形成由主管部门牵头,政府相关部门配合、乡(镇)党委主要负责、村党组织具体落实的三级联动机制。梨树县建立了环境整治责任包保机制,为乡(镇)村明确包保领导和包保部门,明晰工作职责,强化工作力量;铁西区平西乡建立了乡党委班子成员包村机制,每位乡党委班子成员分别包保几个村的农村生活垃圾治理工作;双辽市成立了由市长任组长的市农村人居环境整治工作领导小组,工作组办公室设在市公用事业服务中心下属的农村环卫处,负责农村生活垃圾收集、转运全过程的实施,以及全市

农村生活垃圾治理工作的统筹谋划、组织实施、培训指导、督查考核、情况统计等工作。

为及时掌握各地农村生活垃圾收运处置体系运行情况,建立了半月调度制度,每月统计各地各设施运行情况,确保工作发挥实效。同时,不定期开展巡查,及时发现和通报工作中存在的问题,做到及时督办,及时督促整改。

双辽市、伊通满族自治县、铁东区、铁西区以政府主导模式进行垃圾收运处置,梨树县采取部分市场化运作方式,通过政府采购服务,由专业保洁公司进行垃圾转运。截至目前,全市共建设乡镇生活垃圾转运站62座。其中,铁东区17座,铁西区7座、梨树县18座、伊通满族自治县6座、双辽市14座,配备垃圾箱、垃圾收集池、垃圾桶共计153387个,各类垃圾收集转运车4416辆,配备保洁人员4699人,推进全市771个行政村实现了全覆盖式日常保洁。

据介绍,2018年底,我市通过省级达标验收,实现了农村生活垃圾治理村屯全覆盖。今年1—6月,累计处置农村生活垃圾50241.06吨。农村生活垃圾的全面及时清运,保障了农村生活垃圾收运处置体系长效稳定运行。



日前,伊通满族自治县伊通镇头道村受强降雨影响,村内多处积水,小桥、涵洞、排水沟受损严重。市住建局作为头道村包保单位,在得知情况后,统筹调配资源力量,为头道村送去40节水泥排水管,帮助头道村解决防洪排涝难题,保障水流畅通,减少了村民农田损失。

通讯员 张天双 摄

让红色基因和革命薪火代代传承 铁西区关工委开展“青少年党史学习月”暨“游基地,学党史”活动



本报讯(通讯员 谭林茂)日前,铁西区关工委结合实际,精心谋划,扎实开展了“青少年党史学习月”暨“游基地,学党史”活动,活动取得了良好效果。

“青少年党史学习月”期间,铁西区各中小学校关工委同本校党、青、少部门,分批次参观四平战役纪念馆、四平解放烈士纪念塔、四平保卫战三道梁子遗址、英雄广场群雕、北河马仁兴牺牲地纪念广场、八一希望小学马仁兴铜像等基地景点。受教育师生达2万余人次。

八一希望小学开展游基地活动,组织师生观看红色电影,深化对党史事件的理解;北育街小学组织学生开展实地文学和美术采风创作,通过发自肺腑的诗文和一幅幅稚嫩的画作,深植红色基因;阳光实验小学组织师生参观四平战役纪念

馆,带领学生来到广场的党旗塑像前,每人“向党说一句心里话”;地直街小学参观了铁东、铁西两区的主要红色基地、红色景点;平西乡关工委与平西乡中心校关工委精心策划“游基地,学党史”活动,由“五老”讲述四平中的经典故事,并组织师生参观四平战役纪念馆,站前街关工委与市第十四中学关工委一道,在站前街道自建了中华民族伟大复兴“报搞图片展”,先后有师生和街道群众近3000人参观。

通过铁西区教育工委指导,全区中小学在7月1日小程序平台开通时立即关注并进入网路地图巡游,发布浏览心得体会。广大中小学生对这一平台给予了高度的评价,据统计,铁西区中小学师生关注这一小程序并巡游红色地图达5000多人,发表留言2000余条。

线上线下齐抓共管 推进“小锅盖”清理整顿

本报讯(全媒体记者 杨佳 通讯员 于婉婧)为了更好地完成清理整顿卫星电视广播地面接收设施销售相对集中的东方科技城、大筒房电脑城、华生商厦、中兴商厦集中排查,重点查看是否存在非法销售小锅盖、机顶盒、解码器等卫星地面接收设施行为,对非法销售行为进行严厉查处,督促各经营户守法规范经营。

截至目前,清理整顿行动共出动执法人员18人次,执法车辆7台次,检查33家经营主体。检查未发现有非法销售卫星地面接收设施的行为。

市市场监管局表示,将继续加强线上监测和线下常态化检查,严厉打击未经许可擅自销售卫星地面接收设施的违法行为,持续宣传相关法律法规,不断增强广大经营者依法经营、文明经营意识,巩固整治成效,切实维护市场经营秩序。

四平交警部门开展“百日行动” 打击货车超载违法行为见实效

本报讯(全媒体记者 崔圣驰)为认真贯彻落实市公安局夏季治安打击整治“百日行动”部署要求,市公安局交通管理支队紧盯夏季突出交通违法行为,从严查处易肇事肇祸交通违法,从源头上预防重大交通事故的发生。近日,交管支队公路巡警大队在开展大货车超载、超限专项整治活动中,共查处4起超载大货车,使“百日行动”收到了实效。

支队根据辖区内货车运行规律和特点,采取夜间流动巡逻和点位现场检查方式,对大货车进行了突击检



7月23日,市第二实验小学生五年二班学生在班主任老师带领下,来到四平战役纪念馆开展了暑期寻访实践活动,通过参观感受红色精神,接受爱国主义教育熏陶。

守护版本里的中国 赓续史河中的文脉

神州大地再添文化新地标!近日,被外界誉为“新时代国家文化殿堂”的中国国家版本馆举行落成典礼,重磅消息旋即占据各大媒体的重要版面。据悉,中国国家版本馆是国家版本资源总库和中华文化种子基因库,由中央总馆文瀚阁、西安分馆文济阁、杭州分馆文润阁、广州分馆文沁阁组成,历时3年建设,目前均已竣工,开馆后将全面履行国家版本资源保藏和传承的职责。

古有云:“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。”中华民族历史悠久、中华文明源远流长,中华文化博大精深,守护好、传承好记录历史、见证文明的“金种子”,才能“赓续中华文脉、坚定文化自信,展示大国形象,推动文明对话”。建设国家版本馆,是以

习近平同志为核心的党中央批准实施的重大文化工程,充分体现了我们党传承发展中华文化的高度自觉、汲取历史智慧更好走向未来的历史主动。

千秋写印、华夏有章,推动文明传承、文脉延续离不开实物载体。中国国家版本馆收罗古今中外载有中华文明印记的各类版本资源,其种类之丰富、数量之繁多、时间及地域跨度之广,确属世所罕见,比如广州分馆已入藏版本约256万件,西安分馆预计在开馆初期可征集到数字资源160TB。一墨一砚、一纸一笔,海量的版本资源富含中华文化基因、饱蕴斯文典雅,淋漓尽致展现了中国人的精神气质与独特品质,是了解中国历史、感受中国文化的重要依据。从这个意义上讲,建设中

国国家版本馆是让版本资源活起来、传下去的重要举措,有利于更好发挥版本典藏、展示、研究、交流的功能作用,进而塑造、展示良好国家形象,促进多元文明交流互鉴。

多元一体,尽显中华文化的博大精深、兼容并蓄。中国国家版本馆选址于华夏大地的东西南北,构建起“一总三分”的多元体系,其背后的文化底蕴尤其值得重点关注。中央总馆充分彰显大国风貌,而位于西安、杭州、广州的各分馆则极力突出地方文化特色——汉唐风韵、江南宋韵、岭南新韵,这种各有侧重而又浑然天成的有意“混搭”,着实形象诠释了中华文化的多元一体。如果说文化考量是中国国家版本馆如此布局的面向之一,那安全考量则是不可忽视的另一面。聚焦“藏

之名山、传之后世”的主旨,各馆依山而建,力求山水交融、馆园结合,以确保中华版本资源免遭各类灾害损毁,实现永久安全保藏。有厚重的文化底蕴作“里子”,有坚硬的山脉与建筑作“面子”,中华文化的宝藏与传承便具备了稳固根基。

文脉绵延,方能烛照前路。周的史官、秦的石室……专藏机构绵亘千年升华为新时代的中国国家版本馆。相信在传承文明“金种子”的“库房”里,浩瀚的中华版本资源定能被细心呵护、用心瞻礼,流传后世,照亮中华民族的美好前程。(静子)

街谈巷议